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TEORIK BILGI

Buharlagma basinci; sivinin buharlastigi ve kendi buhari ile dengede oldugu basingtir. Akis
nedeniyle sivinin basinci, buharlagsma basincinin altina diistiiglinde, s1iv1 akis igerisinde

buharlagsma egilimine girer ve bu olaya kavitasyon denir.

Kavitasyon, miithendisligin bir ¢ok alaninda karsilasan bir olusumdur. Kavitasyon genel bir
akiskan olayidir. Akigkan icerisinde basing ve hiz degisimleri meydana gelen her makine veya
sistemde ortaya ¢ikabilir. Ornek olarak pompalar, tiirbinler, pervaneler, yataklar hatta insan
viicudu verilebilir. Insan viicudunda kalp ve eklem kavitasyonun kétii etkilerinin

goriilebilecegi yerlerdir.

Kavitasyon olusumlarinin ortak karakteristikleri asagidaki gibi 6zetlenebilir.

e Kavitasyon sivi akigkanlara 6zgii bir olaydir. Katilar ve gazlarda ortaya ¢ikmaz.

e Kavitasyon basing diisiisiine bagli olarak olustugundan, basing diisiisiiniin kontrolii ile
Onlenebilir.

e Kavitasyon dinamik bir olaydir.

e Kavitasyon olusumunun meydana gelebilmesi igin akiskanin bir kati cisim yiizeyi ile

temas etmesi veya akiskanin hareketli olmas1 gerekmez.

Herhangi bir s1v1 i¢in faz diyagrami Sekil 2°de verilmektedir. B noktasindakibir sivida
sicaklik artirilarak, C noktasindaki bir sivida da basing azaltilarak ayni1 A noktasina
gelinebilir. Yani bir sivinin basiner diisiiniilerek veya sicaklig artirilarak buhar fazina
gecmesi saglanabilir. C’den A’ya geciste kavitasyon, B’den A’ya geciste de kaynama olay1
meydana gelir.
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Sekil 2 Herhangi bir s1vi1 i¢in faz diyagrama.

Kavitasyon olayinin baslamasi

Ornek olarak pervane kanadini ele alalim. Pervane kanad etrafindaki bir noktada kavitasyon
olaymin baslayip baglamadigi, o noktadaki basing ile sivinin buharlagsma basinci arasindaki
iliski yardimu ile anlagilmaktadir. Yani kavitasyonnun baslamasi i¢in, akigkan igindeki bir
noktanin basincinin, akiskanin buharlasma basincina esit veya diisiik olmasi yeterli
olmaktadir. Kavitasyon olayini anlamak i¢in Sekil 3°te gosterilen kii¢iik bir hiicum agisindaki

kanat kesitini goz oniine alalim:
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Sekil 3 Uniform bir akim i¢inde kii¢iik huciim a¢1l1 bir kanat kesiti



Akis iki boyutlu ve viskoz olmayan bir akis olsun. B kesit ylizeyine yakin bir nokta, A ise
ayni akim hatti lizerinde ve kesitten etkilenmeyecek kadar uzakta akimin uniform oldugu bir
nokta olsun. A ve B noktalarinin su yiizeyinden derinlikleri yaklasik olarak aynidir. B
noktasindaki mutlak basing Pp,, akim hiz1 V,, A noktasindaki mutlak basing Py ve akim hizi

Vy ise A ve B noktalar1 arasinda Bernoulli denklemi yazilmak suretiyle;
1 2 1 2
P, + Exprm =Py + Expro

Esitligi bulunur. Bu denklemde basinglar sol tarafa, hizlar ise sag tarafta toplanarak ve her iki
taraf da akigkanin dinamik basincina ( %xpr(z) ) boéliinerek elde edilen ifadeye boyutsuz

basing katsayisi denilir ve Cp, ile gosterilir.

Py, —P VA
Comr—3=(1—-75
SxpxVs Vs

Yukarida ifade edildigi gibi, B noktasinda kavitasyon olay1 olmamasi i¢in, B noktasindaki

basincin suyun buharlagsma basincindan (Py) biiytlik olmasi gerekir.
Pv>Pm

Bu esitligin her iki tarafi 6nce (-1) ile ¢arpilip ve her iki tarafa (Pg) eknelir ve daha sonrada

her iki taraf akiskanin dinamik basinci ( %xpr% ) ile béliiniir ise asagidaki ifade elde edilir.

Py—P Py — P

—C, = L
1 2 1 2
7xpr0 7xpr0




Burada, sol taraftaki ifade (-Cp) olur ve sag taraftaki ifadeye de kavitasyon sayis1 (o) denilir.

Dolayisiyla B noktasinda kavitasyonun olmamasi igin,

oc+Cp>0 veya 0 > —C(Cp

C. = 1Pm—P0 o= 1P0—Pv

b Lypxv? ~xpxVZ

2 0 2 p 0
Olmalidir.

Po: akisin uniform oldugu yerdeki mutlak basing (Pa)
Pm: Kavitasyonun oldugu yerdeki mutlak basing (Pa)
Vo: Akisin uniform oldugu yerdeki hiz (m/sn)

Vn: Kavitasyonun oldugu yerdeki hiz (m/sn)

Cp: Basing katsayisi

o: kavitasyon katsayisi

p: yogunluk (kg/m°)



A) DENEY NO: T-465-01

B) DENEYIN ADI: Farkli akis hizlarinda kavitasyon siirecleri ve basinglar1 deneyi
yapilabilmelidir.

C) DENEYIN AMACI: Farkl akis hizlarinda kavitasyon gdsterimi
D) GEREKLI ALET VE CIHAZLAR:
E) DENEYIN YAPILISI:
1) Ana salteri agin.
2) Cihaz iizerindeki su tankinin su ile dolu oldugundan emin olun.

3) Pompa anahtar1 ile pompay1 devreye alin.

4) Kontrol vanalariyla kavitasyonu olusturabiliriz.

E) RAPORDA ISTENENLER: Deney no, deneyin adi ve amaci, ¢ikan sonuglarin tablo

lizerinde gosterilmesi.

650 700 750 800
1.basing [bar] 1,1 15 18 2,2
2.basing [bar] -0,55 -0,45 -0,40 -0,30

3.basing [bar] 0 0 0 0




ORNEK HESAPLAMA

Sistemde kavitasyon olabilmesi i¢in =¥ Cp > o olmalidir.

Basinc katsayisi

Cp =1_—;
p SXpXV§

P, = -0,3 bar = -0,3x10° Pa
Po = 2,2x10° Pa
Q = 2,22x10™* m*/sn

p=997 kg/m3
nxD?  nx18? _
A= (@18mm) > Ag = ——="— = 2,54 x 10 4 m?
2,22x107%
Vo=2 =222 _ 86 m/sn
A 2,54x10

P, —P, -0,3-2,2)x10°

c =Fm=Po _{ X1 _ 678 07

P Zxpxv@  5x997x(0,86)?

Kavitasvon katsayisi

PO_Pv

1 2
Expr0

o=

P, = 2336 Pa (20 °C’de iken )
Po = 2,2 x10° Pa

Q =2,22x10™* m*/sn

p=997 kg/m®

V(=0,86 m/sn (yukarida hesaplanmisti)

o= Pp—P, _ 2,2x105-2336
“xpxV§  5x997x(0,86)?

= 590,37 =» C,> o oldugu goriilmiistiir.



A) DENEY NO: T-465-02

B) DENEYIN ADI: Akis hizimin bir fonksiyonu olarak basin¢ deneyinin yapilmasi

C) DENEYIN AMACI: Farkli akis hizlarinda basinglarda meydana gelen degisimin

incelenmesi.

D) GEREKLI ALET VE CIHAZLAR

E) DENEYIN YAPILISI:

1) Ana salteri agin.

2) Cihaz iizerindeki su tankinin su ile dolu oldugundan emin olun.

3) Pompa anahtar1 ile pompay1 devreye alin.

4) Kontrol vanalartyla debi ayari yapabilirsiniz.

5) Kesitlerdeki daralmalar ile meydana gelen hizdaki artis veya azalis ile olusacak olan

basinglardaki degisimi gozlemleyin.

E) RAPORDA ISTENENLER: Deney no, deneyin adi ve amaci, ¢ikan sonuglarm tablo

tizerinde gosterilmesi.

[owman |3 2L
1,1 1,5 1,8 2,2
-0,55 -0,45 -0,40 -0,30




